
5 мая 2020 г. 9МЫ РАЗАМ – БЕЛАРУСЬ!

ЗАЎТ РАШ НІ ДЗЕНЬ ЗАЎТ РАШ НІ ДЗЕНЬ 
АЙ ЧЫН НАЙ ЭНЕР ГЕ ТЫ КІАЙ ЧЫН НАЙ ЭНЕР ГЕ ТЫ КІ

АД КРЫ ТАЕ АК ЦЫ Я НЕР НАЕ ТА ВА РЫСТ ВА «БЕЛ ЭЛЕКТ РА МАН ТАЖ НА ЛАД КА»
вя дзе ад лік сва ёй гіс то рыі з 1964 го да. На той час тут пра ца ва ла 25 ча ла век. 
Прад пры ем ства бы ло ары ен та ва на на пра вя дзен не пус ка на ла дач ных ра бот, пры 
будаўніцтве электрастанцый.
Ця пер гэ тае шмат про філь нае прад пры ем ства з аса біс ты мі кан струк тар скай, вы-
твор чай і вы пра ба валь най ба за мі ўва хо дзіць у склад Рэспубліканскага ўнітарнага 
прадпрыемства «Белэнергабуд» – кіруючая кампанія холдынга. Прад пры ем ства 
не ад на ра зо ва за но сі ла ся на Дош ку го на ру Ле нін ска га ра ё на, у 2014 го дзе ўзна-
га ро джа на Га на ро вай гра ма тай Са ве та Мі ніст раў Рэс пуб лі кі Бе ла русь за вы со кія 
тэх ні ка-эка на міч ныя па каз чы кі, знач ны ўнё сак ва ўка ра нен не най ноў шых да-
сяг нен няў на ву ко ва-тэх ніч на га пра грэ су ў энер ге ты ку Бе ла ру сі. А ге не раль ны 
ды рэк тар ак цы я нер на га та ва рыст ва Сяр гей АЛЯХ НО ВІЧ стаў лаў рэ а там рэс пуб-
лі кан ска га кон кур су «Ча ла век спра вы — 2016».

У СКАР БОН КУ 
ЭКС ПАР ТУ ПА СЛУГ

— У нас на зі ра ец ца рост па ўсіх па каз-
чы ках. У па раў на нні з 2018 го дам, у 2019-м 
рост вы твор час ці пра дук цыі склаў 104,9 %. 
Знач на па вя лі чыў ся і экс парт па слуг: пры 
пла не 36 міль ё наў 16 ты сяч до ла раў ЗША мы 
зра бі лі 47 міль ё наў 861 ты ся чу до ла раў. Та кі 
рост ад быў ся за кошт та го, што мы з 2015 
го да за дзей ні ча ны на бу даў ніц тве Бе ла рус-
кай атам най элект ра стан цыі ў Аст раў цы. На 
гэ тым аб' ек це на ша прад пры ем ства цал кам 
выконвае мантажныя работы па элект рыч най 
част цы ма шын ных за лаў абод вух бло каў, — 
рас каз вае Сяр гей Мі ка ла е віч. — У скар бон ку 
экс пар ту па слуг зра бі ла свой унё сак на ша 
струк тур нае пад раз дзя лен не «Упраў лен не 
бу даў ніц тва атам най стан цыі». Да рэ чы, на 
вы твор чай ба зе Бе ла рус кай АЭС ар га ні за ва-
ныя ад мі ніст ра цый ны блок, бы та вы га ра док, 
склад скія па мяш кан ні, пра цуе спе цы я лі за ва-
ная тэх ні ка. Кі раў ніц тва гэ та га пад раз дзя лен-
ня, а ме на ві та на чаль нік Ула дзі мір Па лын, 
яго на мес нік Мі ха іл Ка зак і на чаль нік участ-
ка Сяр гей Ма мыш, па ста ян на зна хо дзіц ца 
на пля цоў цы. Гэ тыя лю дзі, мож на ска заць, 
у эпі цэнт ры па дзей, дас ка на ла ва ло да юць 
усі мі праб ле ма мі і па ме ры сіл і маг чы мас-
цяў вы ра ша юць іх не па срэд на на аб' ек це. 
Ёсць у нас і пад раз дзя лен не, якое зай ма ец ца 
пад рад ны мі пус ка на ла дач ны мі ра бо та мі на 
АЭС. Бяс спрэч на, яно так са ма паў плы ва ла 
на па ве лі чэн не экс пар ту па слуг. 

Вель мі іс тот ную до лю ады гры вае ўпраў-
лен не перс пек тыў на га раз віц ця (УПР) пад 
кіраўніцтвам Сяргея КАРАЛЁВА. Гэ та Ін жы-
ні рын га вае пад раз дзя лен не, якое зай ма ец ца 
рас пра цоў кай і вы твор час цю вы со ка тэх на ла-
гіч на га, ім парт аза мя шчаль на га аб ста ля ван ня 
і тэх на ло гій для па трэб энер ге ты кі, пра мыс-
ло вас ці і ка му наль най гас па дар кі Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь. Асноў ным кі рун кам дзей нас ці УПР 
з'яў ля ец ца рас пра цоў ка і вы твор часць мік ра-
пра цэ сар ных ахоў, бло каў сіл ка ван ня і вы мя-
раль ных пры бо раў для пад стан цый 6—110 
кВ. У ме жах пра гра мы ліч ба ві за цыі эка но мі кі 
кра і ны яно вя дзе рас пра цоў ку і ўка ра нен не 
пры лад для ар га ні за цыі ліч ба вых пад стан-
цый. Ад ным з най важ ней шых 
кі рун каў дзей нас ці ўпраў лен ня 
з'яў ля ец ца яго ўдзел у пра гра ме 
аў та ма ты за цыі раз мер ка валь-
ных элект рыч ных се так. Для 
гэ тай пра гра мы УПР рас пра-
цоў вае і вы пус кае як эле мен ты 
кі ра ван ня (мік ра пра цэ сар ныя 
ахо вы, ін ды ка та ры то ку ка рот-
ка га за мы кан ня, кант ра лё ры 
кі ра ван ня, бло кі сіл ка ван ня), 
так і рэ клоў зе ры 6—35 кВ. УПР 
больш за 20 га доў зай ма ец ца 
ўка ра нен нем сіс тэм га рад ско га 
асвят лен ня, ілю мі на цы яй і пад-
свет кай буй ных га ра доў Бе ла-
ру сі, та кіх як Мінск, Ма гі лёў, Лі-
да, Баб руйск. Сіс тэ ма кі ра ван ня 
га рад скім асвят лен нем цал кам 
рас пра ца ва на на тэх ніч ных і пра грам ных 
срод ках ААТ «Бел элект ра ман таж на лад ка».

ЗНАЧ НЫЯ ПРА ЕК ТЫ 
ДЛЯ БЕ ЛА РУ СІ

«Бел элект ра ман таж на лад ка» рэа лі за ва ла 
і рэа лі зуе шэ раг знач ных для Бе ла ру сі пра-
ек таў. У пры ват нас ці, прад пры ем ства ва ло-
дае во пы там улад ка ван ня вет раў ста но вак. 
У якас ці ген пад рад чы ка яна вы сту пі ла на 
бу даў ніц тве вет ра э нер ге тыч на га пар ка не-
па да лёк ад На ва груд ка. Гэ та пер шы ў кра і не 
аб' ект та ко га кштал ту. Вя до ма, быць пер ша-
пра ход ца мі заў сё ды скла да на. Пры ман та-
жы вет ра э нер ге тыч ных уста но вак сюр пры зы 

пад но сі ла на двор'е. Па коль кі ган до лу ма сай 
60 тон нель га пад ні маць для ўста ноў кі на 
верх ве жы пры хут ка сці вет ру, вы шэй шай за 
восем–дзевяць мет раў за се кун ду, то да вя-
ло ся пры маць не стан дарт ныя ра шэн ні, якія 
да па маг лі вы дат на спра віц ца з сі ту а цы яй. 
Ва га ад ной кан струк цыі ВЭУ — 200 тон. Для 
на дзей на га за ма ца ван ня да вя ло ся за ліць ма-
на літ ны жа ле за бе тон ны фун да мент. Гэ ты 

пра цэс ад бы ваў ся бес пе ра пын на на пра ця гу 
14 га дзін. А спра віц ца не аб ход на бы ло з пяц-
цю та кі мі ўста ноў ка мі. Агуль ная ма гут насць 
вет ра э нер ге тыч на га пар ка скла дае 9 МВт. 
Гэ та да зво ліць цал кам за бяс пе чыць элект ра-
энер гі яй На ва гру дак пры на мі наль ным вет ры 
10 мет раў за се кун ду.

У Чэ ры ка ве па пра ек це прад пры ем-
ства  (падраздзяленне праектных работ, 
начальнік Андрэй ТРЭМБІЦКІ) узво дзіц ца 
со неч ная элект ра стан цыя. Яе ма гут насць — 
109 МВт. Яна бу дзе са мая ма гут ная ў Бе-
ла ру сі. Ра зам з кі тай скай кам па ні яй CІTІC 
та ва рыст ва ства рае вы со ка тэх на ла гіч ную аг-
ра пра мыс ло вую вы твор часць поў на га цык ла 
ў Ру дзен ску Пу ха віц ка га ра ё на — ця пер вя-
дзец ца пер шая чар га бу даў ніц тва.

Яшчэ адзін знач ны аб' ект, да яко га мае 
не па срэд ныя ад но сі ны «Бел элект ра ман таж-
на лад ка», — за вод па вы твор час ці ме та ліч-
на га ліс та і бе лай бля хі, што ўзво дзіц ца ў 
Мё рах Ві цеб скай воб лас ці ра зам з кам па ні яй 
«Мінскп рам буд». Спе цы я ліс ты зай ма юц ца 
на ладж ван нем элект ра за бес пя чэн ня цэ хаў, 
вы твор час цяў. Уні каль насць пра ек та — у вы-
пус ку пра дук цыі, прын цы по ва но вай для Бе-
ла ру сі, кра ін СНД, бліз ка га за меж жа. Гэ тае 
прад пры ем ства, ча ка ец ца, ста не го ра даў тва-
раль ным для рай цэнт ра.

Акра мя та го, «Бел элект ра ман таж  на лад ка» 
з 2018 го да ў якас ці суб пад рад чы ка вя до май 
кам па ніі RІKO ро біць ліч ба вую пад стан цыю 
«Ма гі лёў-330». Яна з'яў ля ец ца ад ной з 
ба за вых пад стан цый у ай чын най энер ге-
тыч най сіс тэ ме, якая зна хо дзіц ца ў цэнт ры 
на гру зак і за бяс печ вае пе ра то кі элект ра-
энер гіі з Лу ком льскай ДРЭС на Го мель скі і 
Жло бін скі энер га вуз лы. Пад стан цыя ады-
гры вае знач ную ро лю ў элект ра за бес пя чэн-
ні буй ных спа жыў цоў бе ла рус кай энер га сіс-
тэ мы: ААТ «Бе лАЗ», «Ма гі лёў хім ва лак но», 
«Ма га тэкс», «Сер ва люкс», «Стром ма шы на» 
і ін шых.

— Гэ та да зво ліць сэ ка но міць пэў ную коль-
касць ка бель най пра дук цыі, та му што ліч-

ба ві за цыя не па тра буе аб ме ну ана ла га вы мі 
сіг на ла мі, — уво дзіць у курс спра вы Сяр гей 
Алях но віч. — Та ко га кла са пад стан цыя бу дзе 
ад на з пер шых у кра і не. Сё ле та пла ну ем за-
кон чыць пер шы пус ка вы комп лекс, а на ле та 
аб' ект пла ну ец ца ўвес ці ў экс плу а та цыю. На 
гэ тай пля цоў цы пра цу юць два на шы пад раз-
дзя лен ні — упраў лен не ман таж ных ра бот 
на ча ле з Аляк се ем УЛЕЙ ЧЫ КАМ і ўпраў-
лен не на ла дач ных ра бот (на чаль нік Вік тар 
ГУ СА ЧОК). Яны спраў ля юц ца з па стаў ле най 
за да чай і так са ма ро бяць унё сак у экс парт 
па слуг — ка ля 11 % ад агуль на га аб' ёму.

— У Бе ла ру сі рас пра ца ва на так са ма 
пра гра ма па ўста ноў цы во да на гра валь ных 
кат лоў з мэ та мі рэ гу ля ван ня мі ні маль най і 
мак сі маль най ма гут нас ці энер га сіс тэ мы пас-

ля ўво ду ў дзе ян не Бе лА ЭС, — пра цяг вае 
Сяр гей Мі ка ла е віч. — Ле тась мы па ча лі зай-
мац ца гэ тай тэ май, вы сту па ем ген пад рад-
чы кам па ра ён ных ка цель нях «Паў ноч ная» 
ў Ві цеб ску, «Паўд нё вая» ў Брэс це, Са лі гор-
скай, Ма ла дзе чан скай мі ні-ЦЭЦ з уста ноў-
кай элект ра кат лоў. Гэ тым зай ма юц ца на шы 
струк тур ныя пад раз дзя лен ні — упраў лен не 
ман таж ных ра бот, упраў лен не на ла дач ных 
ра бот і ўпраў лен не вы твор час ці пра дук цыі, 
якое ўзна чаль вае Вік тар Іва на віч Зуб рыц кі. 
Мы вы ка рыс тоў ва ем тэх ні ку, якую рас пра-
ца ва лі і вы пус ка ем на сва ёй ба зе. Яна за па-
тра ба ва на не толь кі на на шых аб' ек тах, але 
і на ін шых, якія пра цу юць па гэ тай тэ ма ты-
цы. У да лей шым бу дзем раз ві ваць і ўдас ка-
наль ваць тэх ні ку з улі кам па тра ба ван няў па 
элект ра спа жы ван ні.

БУ ДУ ЧЫ НЯ 
ЗА АЎ ТА МА ТЫ ЗА ЦЫ ЯЙ

— На су час ным эта пе праводзяцца ра-
боты па аў та ма ты за цыі раз мер ка валь ных 
се так з ся рэд нім кла сам на пру жан ня — да 
35 кі ла вольт, — працягвае раз мо ву на чаль-
нік участ ка АСУ Алег КО ЗІК. — У энер-
га сіс тэ ме іх, як пра ві ла, аб слу гоў ва юць ра-
ён ныя элект ра сет кі. На ця пе раш ні мо мант 
там вель мі ста рое аб ста ля ван не, якое па-
тра буе ма дэр ні за цыі. У рус ле гэ тых па тра-
ба ван няў ідзе аб наў лен не аб ста ля ван ня і 
аў та ма ты за цыя. Кі ра ваць сіс тэ май па він ны 
пра грам ныя пра дук ты ў аў та ма тыч ным рэ-
жы ме — аў та ма тыч на ла ка лі за ваць па шко-
джан ні, ра біць раз на стай ныя за да чы, каб 
пры ана лі зе мы ба чы лі, дзе і што ад бы ло ся, 
і хут ка лік ві да ваць не па лад кі. На ша ар га ні-
за цыя зай ма ец ца аў та ма ты за цы яй з 1990-х 
га доў. Та ды пра цэс быў пра сцей шы. Ця пер 
бу ду ем больш скла да ную схе му з аў та ма тыч-
ным кі ра ван нем, апа вя шчэн нем спа жыў цоў. 
У ця пе раш ні час ідзе рэа лі за цыя пра ек та 
ў Пін скіх сель скіх ра ён ных элект ра сет ках. 
Спра ва ру ха ец ца да за кан чэн ня. У 2019 го-
дзе за вяр шыў ся буй ны пра ект па аў та ма-
ты за цыі раз мер-
ка валь ных се так 
Ба ры саў ска га РЭС 
Барысаўскіх элек-
трасетак. Гэ тая сіс-
тэ ма ўжо ўве дзе на 
ў ра бо ту.

— Аў та ма ты-
за цыя раз мер ка-
валь ных се так — 
адзін з перс пек-
тыў ных кі рун каў, 
які мі зай ма ец ца 
прад пры ем ства, —
тлу ма чыць на мес нік на чаль ні ка ўпраў лен-
ня перс пек тыў на га раз віц ця Ула дзі мір 
НЯ ЧА ЕЎ. — Мы прад стаў ля ем ар га ні за цыю, 
якая ў ме жах вы ка нан ня пра ек таў па аў та-
ма ты за цыі зай ма ец ца ўсі мі ві да мі ра бот — 
ад пра ек та ван ня да вы ра бу аб ста ля ван ня, 
яго ман та жу і на лад кі. Ста ра ем ся цалкам 
вы ка рыс тоў ваць толь кі аб ста ля ван не аса-
біс тай рас пра цоў кі, аса біс тай вы твор час ці. 
У нас ёсць тэ ры та ры яль на-вы твор чыя ўчаст-
кі — Мін скі, Бе ла азёр скі, дзе вы пус ка ец ца 
аб ста ля ван не для аў та ма ты за цыі — ад тэр-
мі на лаў мік ра пра цэ сар ных ахоў да кан ца во-
га аб ста ля ван ня.

Аў та ма ты за цыя ства рае зруч нас ці для 
спа жыў цоў, а экс плу а ту ю чыя ар га ні за цыі 
не тра цяць да дат ко вых срод каў для вышуку 
мес цаў па шко джан ня элект рыч ных се так. 
Аў та ма ты ка да зва ляе апе ра тыў на вы ра шыць 
праб ле му, з мі ні маль ны мі за тра та мі і ў сціс-
лыя тэр мі ны лік ві да ваць не па лад кі.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ,
Алена ДАЎЖАНОК.

Фота Ганны ЗАНКАВІЧ.

УНП 100101011.

Дыспетчарскі пункт Пінскага прадпрыемства электрасетак.

Су пра цоў ні кі 
ААТ «Бел элект ра  -

ман таж  на лад ка» 
(справа налева): 

на чаль нік участ ка 
пра ект ных ра бот 

Анд рэй ТРЭМ БІЦ КІ, 
га лоў ны ін жы нер 

пра ек та Але на БЫ КА ВА, 
ін жы нер па пад рых тоў цы 

вы твор час ці 
На стас ся БУ ЛА ТА ВА, 

ін жы нер-пра ек ці роў шчык 
1-й ка тэ го рыі 

Аляк сей СТА НА ВЫ, 
на чаль нік сек та ра 

пра ек та ван ня АСК і су вя зі 
Ана толь ІВА НЮ КО ВІЧ, 

на чаль нік каш та рыс на-
да га вор на га сек та ра 

Рус там КАС ТО ЕЎ.

Ге не раль ны ды рэк тар 
ААТ «Бел элект ра ман таж на лад ка» 

Сяр гей Мі ка ла е віч АЛЯХ НО ВІЧ.

Спецыяліст капіравання і пераплёту 
праектнай дакументацыі Вольга ЯЦЭНКА.


